Auswahl und Auslegung

Hochdruckkreiselpumpen

Minimaler Zulaufdruck — NPSH
Eine Berechnung des NPSH-Wertes wird empfohlen,

Jtm Hv

(°C) (m)
wenn 190126
» die Medientemperatur hoch ist, 180-+100
« der Forderstrom wesentlich hoher ist als der 9y 170478
Nennférderstrom J 160162
- die Saugleitung sehr lang ist l lﬂ 5 150 45
= F40
- die Einlaufbedingungen schlecht sind. ’ 140135
H 30
Zur Vermeidung von Kavitation muss auf der Saugseite Pb NPSH 19025
der Pumpe ein bestimmter Mindestdruck vorhanden 3 120120
sein. Die maximal moégliche Saughdhe ,,H* in Meter kann Hy 110«12
nach folgender Formel berechnet werden: 100410
8,0
H = pp x 10,2 = NPSH — H¢— H, — H, 0160
8050
H = Zulaufhoéhe an der Pumpe in m fiir einen I
kavitationsfreien Betrieb T%°
H=positiv =max. Saughdhe der Pumpe in Meter o3
H=negativ =min. Vordruck an der Pumpe in %1%
Meter 40408
F0,6
p, = absoluter Luftdruck in bar, in geschlossenen 0pos .
Systemen der Systemdruck 0102 &
NPSH = NPSH-Wert im Betriebspunkt der Pumpe in m "o %
. A 0- o
(siehe Pumpenkennlinie) z
He = Druckverluste in min der Saugleitung Abb. 25 Minimaler Zulaufdruck — NPSH
H, =Dampfdruck des Mediums bei entsprechender
Temperatur (siehe nebenstehende Abbildung)
Hy  =Sicherheitszuschlag von 0,5 m
NPSH bei Normluftdruck
Bei einem Normluftdruck von 1013 mbar, kann die H
Bestimmung der erforderlichen Zulaufhéhe oder max. (m] //
moglichen Saughohe mit nebenstehendem Diagramm 14
bestimmt werden. “ i ///
3 12
Beispiel: s i ///
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NPSH=4m Z | // ///
L 8
Medientemperatur = 90°C ; ] // /
6
Aus dem Diagramm ist zu entnehmen, daR am Saug- . / //
stutzen der Pumpe ein Mindestdruck von 1,3 m 4 i / //
vorhanden sein muB. Dabei ist ein Sicherheitszuschlag 2 /
von 0,5 m bereits enthalten. 131 < /
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Abb. 26 Saughdhe oder erforderlicher Zulaufdruck
o

Reg. 8/1

GRUNDFOS 2\

21



